

Секретно  
Однотипное 53  
МД-3841 № 08-1013

30 июня 1990

Совет Министров Украинской ССР

N<sup>o</sup> 119

товаришу Масолу В.А.

Об обстановке вокруг  
съезда шахтеров

Как известно, 11-15 июня в г.Донецке состоялся I Всеукраинский съезд шахтеров страны, в работе которого приняли участие 593 делегата, в том числе 343 представителя шахтерских коллективов Украины.

По имеющимся в КГБ УССР данным, спецслужбы противника постоянно проявляют повышенный интерес к рабочему движению, стремятся использовать его для нанесения стране политического и экономического ущерба. По нашим оценкам настоящий съезд горняков также должен был привлечь их внимание. Для освещения шахтерского форума в г.Донецк прибыло 12 журналистов телевидения и радио США, Англии, Франции, Канады и Японии. Среди гостей съезда были второй секретарь экономического отдела М.Гроэллер и атташе отдела связи С.Арно посольства США в Москве, 7 представителей от АИТ-КПП (США), а также профсоюзов Франции, Испании, Италии.

Находившиеся на съезде иностранцы в процессе общения с делегатами, членами стачкомов стремились получить информацию социально-политического характера. Возвращаясь под различными предлогами к прошедшим ранее забастовкам и митингам, пытались выяснить причины возникновения стачек, конкретные обстоятельства, толкнувшие горняков на такие действия. Заметный интерес был проявлен к остроте национальной проблемы в регионе, влиянию на обстановку неформальных объединений, оценке участниками съезда деятельности руководителей СССР и Украины, их позиции по отношению к прибалтийским республикам.

Принимавшие участие в работе съезда отдельные представители неформальных организаций в первый день предприняли попытки использовать его трибуну для пропаганды сепаратистских и экстремистских идей. Так, представитель г.Львова Пировский призывал к политиза-

ции рабочего движения и объединению его усилий с действиями "Руха" в борьбе за "суверенитет Украины". Его поддержал член координационного совета т.н. демократического парламента Запада Яковлев (Гродно) и председатель Демократической партии Убомко (г.Москва), обвинившие основателя государства в терроризме, а нынешнего руководителя партии в обмане своего народа. Они заявили, что "только забастовки являются реальной борьбой с тоталитаризмом в стране".

Реакция выступлений ряда участников съезда была обусловлена главным образом неудовлетворенностью накопившимися в отрасли проблемами и отсутствием перспектив позитивных изменений. Именно этим можно объяснить принятие делегатами ряда резолюций, в том числе по итогам работы съезда и об отношении к КПСС, в которых наряду с требованиями социально-экономического характера выражено недоверие правительству СССР и Коммунистической партии.

Выступления иностранных гостей с трибуны съезда носили в основном одержимый характер. Вместе с тем, представитель Интернациональной лиги рабочих Санчес Барто (Испания) в обращении к делегатам пытался противопоставить интересы КПСС и советского народа в условиях перестройки. Это выступление не нашло поддержки участников форума.

По мнению отдельных делегатов, находившихся на съезде представители Минуглепрома СССР, Центрального Совета профсоюзов угольщиков, партийных и советских органов не организовали активное противодействие политически незрелым, а в ряде случаев склонительным нападкам в адрес правительства и КПСС. В этой обстановке делегаты легко поддавались влиянию деструктивных лозунгов и призывов, зачастую голосовали за их принятие.

В целом I съезд шахтеров СССР продемонстрировал, что рабочее движение становится организованным, сплоченным и массовым. Сегодня оно характеризуется дальнейшей политизацией настроений горняков различных угольных бассейнов страны, усилением их консолидации в стремлении разрешить накопившиеся проблемы. Несмотря на отмеченные и другие недостатки в работе съезда, лидеры и делегаты форума в частных беседах заявляли о своих твердых намерениях с привлечением компетентных специалистов глубоко проанализировать результаты своей работы, обсудить их в трудовых коллективах. Они отмечали, что получили хороший урок, многое поняли и明白了

научились, намерены перенимать опыт зарубежного рабочего движения.

С учетом динамики процессов общественной жизни, влияющих на обстановку в шахтерской среде, можно ожидать в течение года возрастания устремлений спецслужб противника к угольным регионам, а также существенного повышения активности неформальных объединений по использованию стачечного движения для достижения своих программных целей. Предполагается дальнейшее расширение контактов с зарубежными профсоюзами, различными официальными и общественными организациями, укрепление организационных и иных связей между руководящими звеньями забастовочного движения угольных бассейнов страны.

В настоящее время на заседаниях стачечных комитетов, в шахтерских коллективах проходит обсуждение итогов съезда горняков. На состоявшемся 28 июня в г. Горловке заседании Регионального совета стачечных комитетов Донбасса (РССКД) принято решение поддержать призыв Воркутинского городского стачкома о проведении 11 июля всеобщей суточной политической забастовки с требованиями отставки правительства СССР, деполитизации Советской Армии, органов КГБ, МВД, судов и прокуратуры, национализации имущества партии. В ходе заседания РССКД в его адрес поступили телеграммы от стачкомов городов Донецка, Ново-Волынска о поддержке намеченной забастовки.

Комитетом госбезопасности республики принимаются меры по ограничению рабочего движения от подрывных и экстремистских устремлений противника. О складывающейся после съезда горняков обстановке в шахтерских коллективах своевременно информируются местные партийные и советские органы.

ЦК Компартии Украины сообщено.

Направляем в порядке информации.

Председатель Комитета

Н. Голушки

Встреч: нач. 2 сеанс 3 сеанс 6 Чур-я КГБ УССР  
 4/и-я А. Добрынин А. Ракинский  
 30.06.90

Файл 89/16

Обработка  
27.6.90